

11月快乐生活指南

赏秋  
走起

星空  
大戏

# 一夜秋风吹黄银杏 东郊的菊花脑也开花了

园林专家:今秋雨水多,气温较高,植物观赏期能延长3到5天



东郊的菊花脑花开得挺灿烂 市民供图,请来领稿费

清晨走出家门,已能感受到萧瑟的秋意。昨天是入秋后最冷的一天,强冷空气吹黄了叶,吹开了花——南京最美的秋景已经来了。园林专家告诉记者,前段时间降雨充沛,气温也不算低,能让植物观赏期延长三至五天。

现代快报记者 余乐

## 长江路、北京西路的叶落了

昨天早上,走在人行道上,总感觉脚下湿漉漉的。明明没下雨,却觉得脚下有点粘鞋。原来,昨天天下霜了,也是入秋后最冷的一天。

在天隆寺附近,地上堆满了黄山栎的果子,前段时间垂挂枝头的“红灯笼”,现在枯落一地。长江路上,蒲扇大的法桐叶片枯黄,远远望去,一排排的树都集中“褪色”了。七桥瓮生态湿地公园里沿河的垂柳,颜色有点发黄;香樟树枝头垂下好多紫黑色的果实。

北京西路的银杏也在凉爽的秋风里变黄了。“2012年地铁开工后,这些银杏长势衰退,秋天落叶比东郊早。”园林专家解释,冷空气来袭,植物也开始落叶、休眠,但如果自身长势不好,同样的气候条件下,落叶时间可能提前。

## 东郊菊花脑开黄花了

如果仔细留意会发现,南京城内的桂花还在零星地开,只是香气淡了。

昨天,市民严先生在东郊发现,菊花脑悄悄开花了:路边、城墙上、草丛中,菊花脑全开花了,金灿灿的,看起来很顽强。“每年秋冬季节,都能在东郊看到菊花脑花。今

年秋天温度较高,菊花脑花开得比去年略晚些。”专家告诉记者。园林专家也解释,菊花脑每年10至12月开小黄花。这种植物耐寒耐热,20摄氏度时生长旺盛,短日照则有利于花芽的形成和开花。“今年雨水充沛,来年春天嫩叶会格外好吃。”

玄武湖东岸,百日草灿烂得像孩子脸。牵牛花还在开。这种花的花期长,能从盛夏一直持续至秋天。

## 它们不见了

深秋的晚上,竖起耳朵听,周围宁静很多——秋虫叫声少了。前段时间各种鸣叫的“演奏家”,不少开始准备越冬蛰伏啦。

“大多数虫虫都准备蛰伏了。”昨天,中陵园管理局森林管理处植保所所长居峰告诉现代快报记者,再过几天,天气更冷些,这些虫子的身影更少了。

虫子越冬蛰伏的方式也不同。“有的下地了,有的要‘躺’在落叶下面,还有的在树上。”居峰说,不同的虫子不一样,比如毛辣子,有的在树上结茧越冬,有的在地表越冬。法桐等乔木的天敌天牛,一般是“躲”在树干中,继续取食树木。至于紫金山上常见的马蜂种类,寿命很短,冬天来了,只留下蜂王,剩下的差不多都死了。

## 本月天空挺热闹 木星将与月亮“争辉”

狮子座流星雨观测条件也不错

快报讯(记者 胡玉梅)上个月“红月亮”,让公众过了一把天文瘾。本月,星空大戏也有可圈可点之处。据介绍,11月我国公众可赏“狮子座流星雨”、“木星合月”等天象。

11月9日凌晨4点多,月亮与金牛座最亮恒星毕宿五聚会,全国各地都可以观赏到。中科院紫金山天文台专家介绍,届时,月亮将与毕宿五位于同一条赤经上,如果你愿意,可以观赏到它们聚会的全过程,而且两者相距这么近,很少见。11月15日凌晨,木星合月,中国爱好者在凌晨2时至天亮前可看到。届时,夜空中最明亮的天体就是月亮和木星。

11月18日,最令人期待的可能还是“流星雨之王”——狮子座流星雨。据国际流星组织预测,狮子座流星雨将在11月18日6时迎来极大时刻,而且会有不止一个峰值。自2001年大爆发后,狮子座流星雨的表现一直不温不火,今年依然如此。国际流星组织预测今年狮子座流星雨极大时每小时天顶流量仅为15颗。但好消息是,11月18日前后的观测条件比较不错。专家说,流星雨的辐射点在午夜左右升起来,而且越升越高,观测条件越来越好,有可能在天亮前赶上流量高峰。“当天是农历廿六,后半夜升起的残月对观测基本没影响。如果天气晴好,每小时预计可以看到10颗左右流星。”

月亮的“半边脸”,您看过吗?11月29日18时6分,中国各地可观赏到今年全年最大的“半边明月(上弦月)”。专家说,11月28日7时12分,月亮过“近地点”,与地球只有36.9827万公里。月球表面上有月山和月海,阳光斜射时,更显得凹凸有致,反差明显,立体感强。非常值得观赏。

## 相关新闻

# 河西也可赏银杏

以往,南京人欣赏银杏美景一般会去北京西路、中山陵等地。今年赏银杏,除了去这些“传统景点”,还可以去哪些新鲜的景点呢?青奥前,河西打造了不少新景点,昨天,现代快报记者去“探了探路”,发现国际青年文化公园、滨江公园、梦都大街的银杏也很美,不少银杏叶已经开始泛黄了。

见习记者 张希为 现代快报记者 赵丹丹

## 最大气:

国际青年文化公园  
700棵银杏与草坪连成一片

交通线路:乘坐地铁2号线到“奥体东”站下车,转乘有轨电车到江山大街站下车,步行前往。

国际青年文化公园于今年7月正式开园。这里有一片由700棵银杏树组成的银杏林,是南京规模最大的银杏大道。

昨天快报记者来到江山大街公园,一片开阔的草坪马上映入眼帘,草坪两侧是两排银杏树,一直延伸到公园的尽头。这些银杏树整齐而高大,虽然叶子长得不太茂盛,但部分树叶已经开始泛黄。

公园的工作人员介绍,因为这批银杏树栽种时间较短,是青奥前才栽种的,所以叶子不太茂盛。市民想要看金色的银杏大道,还要再等一段时间。

当然,这里最值得一看的是周围“配套”的美景。赏一赏银杏叶、在大草坪上坐一坐,还能看看“南京眼”。



制图 沈明

## 最丰富: 梦都大街 梧桐、银杏、红枫齐上阵

交通线路:市民可乘坐地铁10号线在“梦都大街”站下车。

光看银杏太单调了,去一趟梦都大街,你能一次性把梧桐、银杏、红枫这三种树一起看了。

梦都大街两侧种植的是法桐,记者看到,虽然这里的法桐没有新街口地区的那么高大、茂盛,但是

长势也不错。道路中间的花坛内则种植的是银杏,叶子不及滨江公园的茂盛,但“浩浩荡荡”绵延了一整条街,也是相当壮观了。

在银杏树之间,每隔几米就有一棵红枫点缀其中,叶子已经变成深红色,让整条道路的风景都不再单调。梧桐、银杏、红枫,想看看这三种树“联袂演出”的市民,可以去梦都大街上走一走。

## 最茂盛:

滨江公园  
金色大道点亮公园

交通线路:乘坐地铁10号线到奥体中心站,或乘109、161路到滨江公园站下车。

昨天,快报记者来到滨江公园,发现这里已经被银杏树叶“点亮”了。这片银杏林位于滨江公园的D区内,共有500株,形成了长达1公里的“金色大道”。

虽然远远看过去,这片银杏林还是青绿色的,但走近一看,其实树叶的颜色介于青色与黄色之间,部分银杏树已经“按捺不住”,整棵树的叶子完全变成金黄色的了。一阵风吹来,地面上也渐渐地落了一些金色的银杏叶。摄影爱好者们可不要错过。

## 宠物明星

## 这只泰迪爱“走秀”



小狗挺讨喜 报料人供图

快报讯(记者 孙玉春)“瞧,这小狗超萌,学人两条腿走路!”昨天早晨,在栖霞区燕子矶广场上,一只由主人牵引着的泰迪犬吸引了众多市民的目光。只见这只棕黄色小泰迪狗,在主人陈大爷的牵引下,站着身体,两条前腿蜷缩着在胸前,两条后腿着地,一路秀着小脚步,昂首挺胸特有范儿。

据陈大爷介绍,小狗是朋友送的,已经三岁了,从三个月起就爱站着走路,再稍加训练,就成现在这样学人两条腿走路了。如今它在附近成了小明星,走在大街上回头率超高。(武先生线索费50元)